

金山两个特色产业园区实现规上企业全部复工

产业链协同打造复工复产“样板”

在吕巷汽车零部件有限公司厂区不远处,几名运输工人驾驶叉车往来于机械加工车间和抛光车间,整个厂区秩序井然。“车镜产能提起来了!”吕巷汽车零部件有限公司总经理夏益锋解释,“随着‘产业链协同复工’工作的开展,企业的模具测试线已经动起来,高端全自动镜片生产线研制下线,车杆、塑料、配件等供应商产能陆续恢复……上下游加速联动,不到一个星期,我们的产能又增加了15%。”而就一个多月前,他还在为企业复工发愁。

吕巷汽车零部件有限公司是金山汽车零部件特色产业园的一家车镜生产商,也是上汽等整车企业的重要供应商。“近年来,我们公司的效益一直不错,我们很早就想复工,但在复工时,我们仍然面临很多问题。汽车行业是个大行业,涉及100多个上下游产业。拿车镜来说,就涉及到模具、镜片、车杆、塑料、配件等多个环

节,少了一个环节都不行。”

原来,同一园区内的慧敏汽车配件、慧峰五金配件、辉碟车镜、派休精密机械、韧恒电子是该公司的上游供应商。如果上游供应商不生产,该公司的生产也会随之中断。带着这些困惑,夏益锋联系了吕巷镇和区经委,咨询能否协助上下游企业一起复工。“吕巷镇和区经委都表示非常支持。就这样,我们几家公司成为了全区第一批产业链协同复工试点。”夏益锋坦言。

无独有偶,位于汽车零部件特色产业园的麦格纳汽车、和宏华进纳米科技、博迩森、黄汶汽车配件、吕剑光电等上下游企业也于同一批复工。“从近期数据来看,汽车零部件特色产业园相关上下游企业产值已达到吕巷镇规上产值的70%以上,产业链区内循环的态势更加明显。”区经委经济运行科科长崔怀芳透露。

与吕巷镇南面接壤的廊下镇是金山的绿核地带,同样奏响了复工复

产“协奏曲”。天刚蒙蒙亮,上海鑫博海农副产品加工有限公司的厂区大门内,一辆辆满载保供餐食的冷链车陆陆续续驶出园区。像这样的冷链车,鑫博海每天要发出70余辆,为上海市内130余家食堂网点,以及全市多个方舱医院、便利店配送近20万份餐食。

作为“中央厨房”特色产业龙头企业,鑫博海陆续召回员工,厂区现有500多名员工,并充分依托廊下农业优势,加快各种配餐研发。“我们采购廊下的芳妮生菜、罗马生菜、橡叶绿、橡叶红、奶油红、奶油绿、罗莎红、罗莎绿等生菜,尽可能在疫情期间提供舌尖上的新鲜选择。同时,随着商业网点逐步恢复,我们也陆续研发了罗森、全家等便利店的饭团、沙拉等轻食新品种,为金山复市提供了强大的后勤保障力量。”

同样作为中央厨房的龙头企业上海稻咏食品有限公司,由于主要服

务餐饮门店,经历了一段时间的停工停产。“我们在全市服务200多个线下餐饮门店,谷田稻香、大章鸽等知名餐饮店、网红店都是我们的下游客户。但疫情期间,很多店铺歇业,我们也就一直没有生产。”稻咏负责人张礼平回忆。近期,随着复工复产复市稳步推进,人流开始增加,商业网点陆续恢复营业,稻咏逐步恢复生产。“一方面,我们积极和当地的农业合作社联系,尽量做到源头采购廊下的绿色蔬菜、蘑菇、番茄等时令蔬果,减少物流运输成本,同时在区经委和廊下镇的帮助下,也办理了6张跨省通行证。目前,我们公司的产能已经恢复到50%以上。”

据悉,汽车零部件、中央厨房两个特色产业园区共有规模以上工业企业87家,截至5月18日,已实现规模以上工业企业全面复工,公司产能恢复已达六成以上。

记者 王巧月 通讯员 周增

爱心企业筹措物资 助力山阳疫情防控

本报讯(通讯员 刘诗寒)近日,爱心企业上海默帆企业管理有限公司负责人来到山阳镇捐赠了200只鸡。“一线抗疫人员太辛苦了,所以我们想做点力所能及的事情,给他们补充一点营养。”企业负责人蒋懂春说。

默帆是2021年9月正式注册在上海湾区科创中心的一家以招商为主业的公司。自封控以来,默帆就主动负责山阳镇就地封控的10家建筑工地所需的生活物资,而这样的生活保障一直持续至今。

此前,默帆还利用自身资源,为金山两处方舱紧急筹措各类生活用品约1500套。蒋懂春说:“在抗击疫情的关键时刻,我们企业也想尽点微薄之力,这也是我们的社会责任。”



我区五条公交线路恢复运营

自5月20日起,我区五条公交线路恢复运营,分别为金山山路、金山路、朱泾一路、枫泾路和枫泾二路。每辆公交车除一名司机外,还配有一名防疫引导员进行测温、引导乘客扫描“场所码”。针对没有手机或不会使用智能手机的老年人,车上则配备了手持式“数字哨兵”,老年人通过刷身份证实现乘车。

记者 杨季峰 文 庄毅 图

(上接第1版)经报告后,区政府连夜安排了10辆大巴车进行转运隔离,最后1000多人里有20多个人感染。“如果处置晚一天,就可能产生聚集性暴发,并有外溢风险。”刘健说。

除了“事不过夜”、抢在病毒前,还要扎紧“绳口”,以免防疫成果前功尽弃。在G15高速金山出口,有辆带通行证、载客27人的车被拦下,查验发现,有人没有48小时核酸,现场检测就发现一例阳性,而此前这辆车还试图从另一个高速入口“闯关”。在一次社区筛查中,工作人员发现有一名居民的信息并未在名单中,当即引起警觉,核酸检测发现其是阳性,及时阻断了社区传播风险。当前,金山要求从细从严把好“三道防线”,加强“人、车、物、证”四位一体排查,最大限度减少流动中带来新的疫情风险。

部署早一步,群众响应度高、防疫工作更从容。反之,“一刀切”就可能欲速则不达。一段时间以来,不管是封控管理、全员核酸还是物资保供,金山都尽可能多打一点提前量,不搞突然袭击,给居民留好心理预期,最大程度做通工作赢得群众支持。如此一来,防疫工作逐渐取得大家的信任、理解和高度配合。

从保基本到个性化 管好“舌尖”安住“心尖”
保供稳、民心安,抗疫才能赢。

在此轮疫情防控阻击战中,金山针对不同阶段群众需求,防疫的同时尽最大努力满足“舌尖”“指尖”“心尖”的生活物资和服务供应。

“金山本身有丰富的农产品资源,我们挑选78家规模农业合作社纳入集采集送货源渠道,满足居民生活物资基本需求。”副区长翟金国说,通过深入车间直购直送,挑选100家大型食品企业和商超,促进供需对接,满足居民生活物资基本需求。

产销对接方面,农业保供专班与区内55家果蔬重点保供基地“一对一”结对,带动区内农户果蔬销售。通过市郊联动,搭建“农企、农超、农校、农社”对接平台,3月底以来,金山向全市配送地产果蔬达3万吨左右。

“进入社会面基本清零后,就要满足居民部分个性化的购物需求。我们在严格的防疫措施下,让居民分时、分批走出家门,进入商超采购。”区经委主任王明法说。这一阶段,政府发放保供物资也按照不同人群需求,既引导分流,又对接需求。

特殊人群是疫情保供的重中之重,容不得闪失。金山深入村居特买特送,重点关注特殊人群需求,实行“一日一问包保责任制”,着力做好民生兜底服务,安住“心尖”。王明法说:“我们梳理了全区3.3万老弱病残孕人员,把不在街镇保供名单或者住在不具备做饭条件的商务楼里的年

轻人也都排摸清楚。”

在汇得科技,为了避免快递、外卖可能带来的传染风险,厂区负责人提前排摸员工需求,采取集中代买。“恰好我们在外地有2个工厂,且当地没有疫情,我们在运输货物的时候,顺便在这两个地方把员工所需物资采购好带过来,按照防疫要求消杀后入厂分发给员工。”钱建中说。

上海东富龙制药设备制造有限公司总经理张志刚表示,目前有800多名员工封闭管理,在岗生产,公司一方面增加水果、酸奶等餐食,另一方面随着天气转暖,适时为员工增添春夏衣服、防蚊用品等。

稳固防疫前提 有序推进复工复产复市

在严格防疫、守住清零成果的前提下,金山各行各业的复工复产正有序推进。截至5月13日,全区规上工业企业已复产645家,复产率74.4%;复市商业网点1891个;阿里巴巴飞天园区及和辉光电二期项目2个市级重点工程,已率先复工,还有16个建筑工地即将复工;农业企业(合作社)复产率达96.7%。

12日,巴斯夫护理化学品(上海)有限公司与金山区政府“云签约”了“高端护肤美妆产品技改项目”,项目投资总额约2.8亿元,将推动金山巴斯夫打造成高端化妆品原料、护理化学品生产销售一体化的总部基地。

巴斯夫护理化学品(上海)有限公司总经理贾培世说,这一项目的签约离不开上海和金山对企业快速复工复产的有力支持和优质营商环境的营造。“封控期间公司原料液所需的包装无法从外省进入上海,关键时刻,企业所在的碳谷绿湾产业园协调区内的帆顺包装连夜为巴斯夫‘量身定制’一套模具,让出一条生产线加急生产巴斯夫所需的1000个包装桶。”

疫情下的复工复产,离不开“进能攻、退能守”。碳谷绿湾公司党委书记、董事长孙莉军告诉记者,一方面敢于创新、内部挖潜,帮助企业寻找“临时上下游”,另一方面还得敢于担当,打通外部“物流梗阻”,千方百计稳住产业链供应链。

据悉,碳谷绿湾产业园共有危化企业89家,约占金山危险化学品企业的75%。疫情封控以来,S19高速金山卫出口一度有百余辆货车排队,其中不少是危化品运输车辆。放行,可能面临较大的疫情传播风险;不放,物流停滞不仅会导致企业停工停产,满载的槽罐车聚集还可能引发巨大的安全生产隐患。

“为解燃眉之急,我们在公安部门指导和帮助下决定放行,并配套一系列防疫措施,查验驾驶员48小时核酸阴性报告及现场抗原检测,要求企业在一周内对外来车辆的司机进

我区金融系统按下「复工键」
七家银行网点恢复线下营业

本报讯(记者 李蓉)5月18日,工商银行上海市金山支行营业厅、农业银行上海罗星路支行、中国银行上海市枫泾支行、建设银行上海朱泾支行、交通银行上海金山支行、邮储银行万达广场支行、邮储银行金龙新街营业所等7家银行网点恢复营业。在做好疫情防控的前提下,个人业务和对公业务正在有序开放,切实回应了群众和企业的呼声。

在朱泾镇人民路345号的建设银行上海朱泾支行的正门口,一台人工智能“数字哨兵”正在入口处“站岗”,市民扫码或者刷身份证只需0.25秒即可识别通行。“对于进门客户,我们会执行‘一戴一测三查’,即戴口罩、测体温、查随申码、行程码、核酸阴性报告,确保进入网点人员符合疫情防控要求。营业大厅会采取限流措施,客户最大接待量控制在10人以内。”网点负责人李宏亮介绍。

突如其来的新冠疫情给单位公积金缴纳带来了困难。虽然建设银行各分支行安排了值守人员办理公积金应急缴交业务,但部分单位还存在线下办理的需求。建设银行金山石化支行克服重重困难,增开了公积金缴存柜台,为本区单位提供线下缴交服务。

银行有序恢复线下服务的背后,是周密制定的工作指引和全面的摸排工作。区财政局(金融办)牵头,会同区防控办、属地政府和驻金山银行机构考虑区域实际需求后,对银行的人员管理、检测筛查、场所管理、进门核查、环境消杀、物资储备、现金管理、押钞运力等各方面明确了要求,细化了实施,为银行网点恢复营业提供了支撑。

行2至3次的健康回访等。”孙莉军说,从4月1日至5月9日,累计进入碳谷绿湾核心区的物流车辆共计11778辆次,最高峰达到单日502辆次,未发生一例阳性病例。

翟金国表示,在推进复工复产复市中,金山始终把疫情“防得住”作为前提。一方面,坚持源头防控,细化防疫手势,对企业内部不同人员进行分级管理,不同场所进行分类管理;结合企业案例编制防疫手册,以案警示,增强企业防疫意识和能力。另一方面,坚持精准防控,细分行业管理,针对工业、超市卖场、餐饮、银行等行业,形成疫情防控指南“一业一指引”“一企一方案”;针对重点区域、重点人群实行“红黄绿”三色管理,开展“千人暖企”服务行动,引导各行各业把好疫情防控关。此外,坚持数字赋能,织密防控网络,搭建疫情防控线上平台,动态掌握员工底数,数字化比对核酸检测情况,智能化预警疫情防控风险,让社会行动有迹可循。

公交车上,场所码一一张贴,“数字哨兵”加速员工上岗,助力市民出行;田间地头里,早稻秧苗迎风展绿,65万公斤水稻种子配送到位……金山正通过“迈小步、不停步”的方式,逐步推进复工复产复市扩围扩容,让生活烟火气和生产的勃勃生机加速回归。

(原载于5月16日《新华每日电讯》)